

## 重点

## 人口普查今起开始入户登记

请提前做好相关证件,明年4月底公布普查数据

本报济南10月31日讯(记者王光营 见习记者 李钢) 11月1日零点,第六次全国人口普查工作正式启动,登记将持续到11月10日。省城将有50130名普查员开始入户现场登记。本次人口普查不管有无户口都须登记。

“我们家里早就有普查员来了,人口普查不是早就开始了吗?”

10月31日,针对11月1日开始的人口普查,部分市民有些疑惑。记者了解到,在进行正式入户登记前,各地已经进行了户口整顿、清查摸底等阶段的准备工作。这些准备工作将有效保证入户登记能在10天内完成。

据济南市统计局有关负责人介绍,此次人口普查工作分三个

阶段进行:第一阶段为普查准备阶段(2009年6月至2010年10月),第二阶段为普查登记复查阶段(2010年11月1日至11月30日),第三阶段为数据整理和发布阶段(2010年12月1日至2012年12月)。在入户摸底、登记阶段,所有普查人员必须佩戴统一标志,持证上岗,入户时主动出示证

件。在本次人口普查工作中,所填的表格分为短表和长表两种,每人必填的表叫短表,共18项内容,长表的调查内容更加详细,共45项。

在本次人口普查中,所有参与的普查人员必须签订保密承诺书,保护市民个人隐私,同时将建立保密制度,规定人口普查数据不得作

为对地方人民政府进行绩效考核和责任追究的依据。

济南市统计局负责人表示,人口普查工作需要广大市民的配合,市民最好提前准备好户口本、身份证、居住证(暂住证)等相关证件以配合调查。据悉,2011年4月底公布本次人口普查的主要数据。

## 一成居民要填“长表”

本报记者 王光营

## 普查员要佩戴普查证

普查人员必须佩戴统一标志,持证上岗,入户时主动出示证件。所有普查指导员、普查员及市、县两级人普办工作人员都拥有一个人口普查证,证件上带个人照片、有唯一编号、盖有公章,证件信息真伪可向所在区县人普办查询。

## 按现住地登记

普查登记对象确定为现住人口和户籍人口,对居住在本地的人员,不管有无户口,户口是否在本,都必须登记。

同时,在其户籍所在地也必须进行登记。既包括居住人口,也包括未居住在本户但户口在本户的人口。同时,本次人口普查还增加了社会保障项目的调查。

## 一成居民填长表

据介绍,第六次全国人口普查主要调查人口和住户的基本情况,包括性别、年龄、民族、受教育程度、行业、职业、迁移流动、社会保障、婚姻生育、死亡、住房情况等。

在本次人口普查中市民所填的表格分为短表和长表两种,每人必填的表叫短表,包括姓名、性别、年龄、民族、户口登记状况等18项常规项目,另外还要随机抽取10%的普查对象填写普查长表。

## 有无热水器也要填

长表调查内容共45项,除了具有短表的基本情况登记外,增加的主要内容包括行业、职业、迁移流动、社会保障、婚姻、生育、身体健康状况、死亡、住房情况等更细致的内容。

在住房情况中,住房用途、建筑面积、住房间数、建筑层数、承重类型、建成年代、主要炊事燃料、有无自来水、有无厨房、有无厕所、有无洗澡设施、住房来源和月租费用等都在长表的调查范围内。

## 泄密个人信息要受处分

在人口普查中,市民需要提供详细的个人信息,但不少市民担心万一一个人

隐私泄露谁来负责。对此,济南市统计局有关负责人表示将严格遵守《中华人民共和国统计法》和《全国人口普查条例》等相关法律条款的规定,人口普查对象提供的资料依法予以保密。

未经本人同意泄露人口普查对象个人、家庭资料,造成不良后果的,对有关责任人员由任免机关或者监察机关依法给予处分。

## 阻碍普查将受罚

据悉,在人口普查中,将对地方、部门、单位的领导人员自行修改人口普查资料、编造虚假人口普查数据等违法现象依法进行处置。

若人口普查对象拒绝提供人口普查所需的资料,或者提供不真实、不完整的人口普查资料的,将责令改正。人口普查对象阻碍普查机构和普查人员依法开展人口普查工作,构成违反治安管理行为的,由公安机关依法给予处罚。

## 外出要留下联系方式

在普查中,普查员将通过物业、村(居)委会、派出所或者普查对象所在单位,与被调查户取得联系,完成普查表填写工作。

普查对象如果在规定的时间内不能进行普查登记,可通过各种途径留下联系电话,以便取得联系。

如果有家庭成员外出,留守人员要提前将外出人员的基本情况准备好,如实申报填写内容。

和普查员预约好入户时间的,一定要按时在家中等候,配合普查员完成登记。



“人口普查就是调查有多少人口吗?”11月1日零点,第六次全国人口普查正式开始,很多市民对人口普查主要查什么,市民需要怎样配合普查人员,个人隐私信息是否会泄露等比较关注。



## 人口普查光查人口数吗?

## 为什么要上门三次?

第一次是户口整顿时上门,主要是弄清楚一些没有报户口、应该销户却没有销户的情况;第二次是人口普查的摸底,了解人户分离等基本情况;这样第三次正式登记时,普查员心里就有底了,可以高效地在10天内完成登记。

## 填表需要多长时间?

一般来说,填完短表需要15-20分钟,长表则需要20-30分钟。填长表的住户需要是常住户,如果不符合普查要求,会就近选取其他住户。

## 普查员都什么时间入户?

为尽量减少普查对居民生活的影响,普查人员会尽量选择居民方便的时间入户,从前期户口整顿的情况看,晚上7点至9点,周末可能会是普查员入户较集中的时间,居民也可与普查员预约入户时间。

## 究竟该回答些什么?

登记表上有什么问题,就答什么问题,表上没有的问题,可以不用回答。比如,登记表上问出生年月,但不问身份证号码;这是因为,这项普查是为了了解人口的年龄结构,与身份证号码无关。

又如,登记表上问居住面积和住房间数,但不问居民拥有几套房;这是因为,这项普查是为了了解居民整体居住条件和居住质量,着眼点并非个人财产。

## 农民工怎么普查?

与以往不同,第六次全国人口普查实行现住地登记原则,即“见人就登”。比如,一个苏北的农民去苏南打工,他在苏南的现住地要登记,他在老家的户口所在地我们也会按户籍资料再登记一次。即使是在同一个城市,户口和居住地不在同一个小区,那你在两边都要登记。

解决重复登记的办法很多,所有的登记数据出来后,都会录入电脑,通过电脑进行比对就能完成“排重”工作,即使登记两次,最终也只算一次。

## 查住房为了征房产税?

在此次人口普查的短表中,关于住房情况设置了两个项目,一是住房面积,二是本户住房间数。不少市民可能担心,这次人口普查是不是顺带着查查房产情况,好按面积收税呢?

事实上,以往的人口普查也都顺带着查了住房的基本情况。其目的是为了了解老百姓的住房状况和十年来的变化情况,这和征税没有关系。并且普查资料也不得用于普查以外的用途。

## 流浪汉怎么普查?

11月1日晚上,人口普查工作人员将和公安、城管、卫生等部门联合开展“零点行动”,专门到涵洞、高架桥下等地寻找流浪汉,登记人口信息。为了防止重复登记,普查人员还会给已经登记过的流浪汉一个有人口普查标志的圆牌子。

## 标准时点是什么意思?

标准时点并不是指普查员在这个时点就来上门了,它有三方面意义:一是界定普查对象,对2010年11月1日零时在我国境内的自然人及在我国境外但未定居的中国公民,但不包括在我国境内短期停留的境外人员;二是确定普查小区内全部人口,即2010年10月31日晚住本小区的人口和户口登记在本小区但是当晚未住在本小区的人口;三是也划分出生死亡人口,也就是说,在2010年11月1日零时之后出生的人不需要登记,但在2010年11月1日零时后死亡的人仍属于要登记的范畴。

综合钱江晚报、新民晚报、扬子晚报、法制晚报

中国人口普查

CHINA POPULATION CENSUS

